

王勇在湖南长沙指导居民自建房倒塌事故救援和应急处置工作时强调

# 全力以赴抢险，争分夺秒搜救被困人员

## 现场直击：与时间赛跑的营救



▲五月一日，湖南长沙居民自建房倒塌事故现场救出第七名被困人员。新华社记者申宏摄

### “工具”里的奋斗与荣光

(上接1版)习近平总书记指出,在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神。

时代在变,奋斗的底色永远不变。劳模精神正在激励着每一名像柴闪闪一样的社会主义现代化事业的建设者,在各自岗位上埋头苦干,拼搏进取,用奋斗的姿态谱写伟大时代的新篇章。

### 一台钻机,诠释“钢铁誓言”

钻机,是张晶最熟悉的“伙伴”。作为大庆油田1205钻井队队长、全国五一劳动奖章获得者,张晶对老队长“铁人”王进喜“人拉肩扛”运钻机的事迹再熟悉不过了。一台钻机,见证着王进喜“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的豪迈誓言,也见证着后人不断开拓进取的姿态。

一代代1205钻井队队员,不断传承“铁人精神”,靠着一台台钻机,将井打至数千米深的地下。截至去年底,1205钻井队累计打井2491口,总进尺318.3万米,相当于钻透约360座珠穆朗玛峰。

钻机与井架矗立的地方,往往是条件艰苦的野外。夏天蚊虫叮咬,冬天寒风刺骨,井场上,与钻机相伴的,是一个个活动板房,这就是张晶和队员们临时的“家”。为多打井、打好井,张晶和队员常常一个月都难回家一次。

作为大庆油田的“标杆队”,张晶给自己和队员提出了高要求,凡事都要创先争优,哪怕是一台钻机,1205钻井队也要争取用得最好。

这两年,在大庆油田古龙页岩油勘探开发的“新战场”,张晶与队员们迎来了新挑战:使用的是从未接触过的新型钻机。

为尽快熟悉新钻机,张晶和队员加班加点研究学习,细化“一井一策、一段一策、一趟钻一策”施工方案,优化施工方案设计,将各个工序之间的衔接精确到分钟。

2021年11月15日11时30分,张晶自豪地“隔空”向老队长报告:1205钻井队使用新型钻机,将页岩油钻井周期从100多天缩短到了13.77天,打出了“钢铁速度”。

60多年来,钻机不断更新,但精神血脉的传承从未中断。“铁人”王进喜的这支1205钻井队,接力“为国寻油”,展示了劳动者奋斗本色。

习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。

一切幸福都源于劳动和创造,外卖骑手宋增光、“拉面匠”韩海买、“小砌匠”邹彬……他们也是和张晶一样的普通劳动者,一个个看似“开挂”人生的背后,无不洋溢勤于劳动、勇于奋斗的精神。劳动精神不是在别处,而正是在每一个奋斗着的你我身边。

### 一把焊枪,锻造“大国工匠”

焊枪,就是艾爱国的“兵器”。当“七一勋章”获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国19岁扛着行李从湖南的罗霄山脉来到湘江边的湘潭钢铁厂时,他没有想到,这辈子会与焊枪结下如此深的缘分。

艾爱国自称为“钢铁裁缝”。几十年如一日的理论钻研与实践操作,练就了他“钢铁”般的硬本领。

艾爱国最擅长的是焊紫铜,这是让很多焊工都望而却步的领域。紫铜在1000℃时的导热系数比钢高十倍以上,为焊接一个地方就要把整个铜件加热到七八百摄氏度,人很难接近。

而艾爱国手中的焊枪,不仅能游刃有余地在紫铜锅里“修补缝洞”,还能在眼镜架上“引线绣花”、给大型装备“把脉问诊”……

“焊完的东西无损探伤合格只是最低标准,我的要求是接受苛刻的力学实验。”艾爱国说,“这需要对微观世界有更高的了解,运用物理学、材料学等知识,放大1000倍去分析组织和状态。”

艾爱国在技术突破上从不满足。全国职工自学成才奖、中华技能大奖、全国五一劳动奖章……半个多世纪以来,他凭借高超技能为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个,获得数不清的奖项。

“执着专注,精益求精,一丝不苟,追求卓越。”2020年11月24日,在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记高度概括了工匠精神的深刻内涵。

一把焊枪,诠释了艾爱国对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求。他也是支撑中国制造、中国创造的亿万技术工人的代表。

时代发展,需要大国工匠;迈向新征程,需要大力弘扬工匠精神。小到一枚螺丝钉、一根电缆的打磨,大到飞机、高铁等大国重器的锻造,都展现出工匠们笃实专注、严谨执着的匠心。在工匠精神的激励下,更多新时代的“大国工匠”在创新发展的路上续写新的辉煌。

“工具”镌刻着精神,“工具”烙印着传承,“工具”承载着追求……“工具”述说着劳动者们的奋斗与荣光,每一位劳动者都在路上。  
新华社北京5月1日电

## 住建部部署开展全国自建房安全专项整治

据新华社长沙5月1日电(记者王优玲、谭畅)住房和城乡建设部1日部署全国自建房安全专项整治,对全国房屋市政工程施工安全再督促、再落实,切实防范和遏制安全生产重特大事故发生。

住建部1日在长沙设主会场召开视频会议。住建部有关负责人强调,要坚持人民至上、生命至上,深刻认识当前自建房安全的严峻形势,深刻吸取事故教训。各地要立即行动起来,对本地区房屋市政工程施工安全生产工作再督促、再落实。

该负责人说,各地住建部门要建立主要负责同志亲自抓安全的工作机制,及时制定出台相关落实措施,确保各项政策措施到位、人员配置到位、工作落实到位。要强化落实企业主体责任,把安全生产治理行动的各项要求落到每个企业、每个项目和每名从业人员,严查重大安全隐患,严查违法违规行,把安全生产工作抓严抓实抓到位。

该负责人要求,各地要继续按要求做好农村房屋安全隐患排查整治,细化分类整治措施,彻底消除安全隐患。要主动作为,对本地区城市范围自建房进行摸底研判,借鉴农村房屋安全隐患排查整治工作经验做法,结合“两违清查”成果,研究制定排查整治方案,特别是对经营性自建房及此前农村房屋安全隐患排查整治范围之外的自建房,要进行全面彻查,做到不留死角、不留盲区。对存在严重安全隐患的经营性自建房,要立即停业,并及时采取有效管控和整治措施,坚决防止倒塌等事故发生。

该负责人要求,各地要主动担当,积极作为,针对本地区房屋建筑安全突出问题,加快研究完善房屋建筑安全管理各项制度。

1日下午4时26分左右,一名女性被困者被消防救援人员从长沙居民自建房倒塌事故现场救出,现场响起掌声。

“你看到那个荧光棒吗?”“能看到。”“别怕别怕,很多人都在帮忙,在教你!”这是此前这位被困者在事故救援现场和消防救援人员的一段对话。

2022年4月29日12时24分,湖南长沙市望城区金山桥街道一居民自建房发生倒塌事故,初步核算房屋内受困人员23人,目前已救出6人,事发地附近有39人失联。事发后,一场营救迅速展开。5月1日凌晨,新华社记者跟随长沙消防救援支队进入位于倒塌自建房西侧的建筑,直击现场救援。

“你一定要保持体力,我们正在教你!”消防救援人员鼓励着被困者。每隔一段时间,他们都会与被困者交流,安抚其情绪。截至发稿时,消防救援人员还在事故现场其他点位紧张施救。

长沙消防救援支队副支队长张铮介绍,东西两侧部分坍塌的建筑给救援带来了极大困难,首先要保证被困者不会受到次生伤害。记者在现场看到,工作人员从倒塌房屋正面和背面同时展开救援,中建五局等相关单位一批大型设备和人员已在现场待命。

中建五局三公司党委书记、董事长陈勇介绍,目前救援从倒塌现场结构方面主要面临几大困难。一是已倒塌房屋结构复杂,各类构件交织在一起,受力状态不明;二是两侧房屋受倒塌房屋冲击,主承重构件受损严重;三是作业面狭小、

地形复杂,作业比较困难;四是如果大面积破拆,对已倒塌部分扰动较大,易发生破坏,造成更大伤害。

4月30日下午,消防救援人员通过人工搜救结合搜救犬、雷达生命探测仪、音频生命探测仪和蛇眼探测仪等方式,发现楼内仍有生命迹象。

救援人员发现,被困者“当时被埋压得比较深”,且工作面狭小、地形复杂,无法使用大型设备,只能用小型设备推进。

既要科学的办法救援以保安全,又要抢抓“黄金72小时”时间;既要减少被困者被埋压的时间,更要尽全力降低被困者被次生伤害的可能。

救援人员通过呼喊等方式与被困者保持联系,还对被困者进行了生理盐水补给和心理疏导,同时抓紧破拆。

记者观察到,破拆过程中,救援人员遇到了冰箱等物体阻挡。如果贸然切割,可能引起较大震动,造成墙体碎石再次脱落,或结构不稳定。因此,救援人员调用小型金属切割设备拓展救援面。“我们采用的都是轻型、简易的电动破拆工具,因为它们震动小。”张铮说。

救援正以科学稳妥的方式向前推进。“这是我近30年的消防员生涯中,头一次面临这么有难度的救援。”张铮说,“我一定会尽最大努力,已经调取了最强的力量、最尖端的装备。”

营救,从白天战至黑夜,又从黑夜持续到天明,许多人坚守现场,随时待命。

记者了解到,当前已紧急出动消防救援人

## 长沙居民自建房倒塌事故:9名犯罪嫌疑人被刑拘

新华社长沙5月1日电(记者刘良恒、谭畅)据长沙警方1日通报,长沙市望城区“4·29”居民自建房倒塌事故发生后,长沙公安机关迅速成立专案组对该起事故立案侦查。5月1日,公安机关已对9名涉案人员予以刑事拘留。

经查,吴某勇(房主,望城区人)和设计施工负责人龙某恺(望城区人)、任某生(望城区人)、薛某棕(四川乐山人)等4人在该起自建房倒塌事故中涉嫌重大责任事故罪。

经查,今年4月13日,湖南湘大工程检测有限公司对该自建房家庭旅馆(4、5、6楼)进

行房屋安全鉴定后出具虚假房屋安全鉴定报告,公司法人代表谭某及技术人员宁某、汤某、刘某、龚某等5人涉嫌提供虚假证明文件罪。

5月1日,公安机关已对上述9人予以刑事拘留。目前,案件正在进一步办理中。

不变的底色。

山势蜿蜒,伸向大凉山深处。春日里的凉山三河村阳光明媚,易地搬迁安置点里一座座新房宽敞明亮。

“大家一起干,争取村里民宿早开张。”在集中安置点,脱贫户吉好也求和村民们在抓紧装修民宿,为村里扩大旅游接待能力。曾经,吉好也求家因贫困得人揪心,几年间,凭借脱贫攻坚的春风和自己的努力,吉好也求搬进了新居,还通过发展养殖、开小卖部等,一年全家人均纯收入过万元。现如今,他和妻子又能在民宿工地务工,每天共有300元的劳动收入,脸上的笑容更多了。

光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。收获,在春天的劳作中悄然走来。

### 拼搏奋进,让每一份坚守都值得

劳动创造价值,实干笃定前行。

这几天,江苏南通援疆干部张华还在忙着招商引资的工作,带着从东部地区来疆的客商实地考察,第9次在新疆度过忙碌的“五一”。

自2013年援疆以来,如何整合家乡江苏南通在国内纺织产业的优势和新疆的政策优势,在伊宁县打造一个在全疆有示范意义的产业园区,一直是张华和援疆干部们的心愿。

喊破嗓子不如甩开膀子。几年间,从零起步,由张华担任建设总指挥的伊宁县纺织产业园目前已完成投资60多亿元,建成和在在建标准化厂房及配套基础设施达100多万平方米,入驻纺纱、织造、家纺、服装等各类企业20多家,其中一半来自江苏南通,吸纳就业接近6000人,达产将实现年产值50多亿元。

不管是招商引资,还是产业发展,都不是朝夕的功夫,需要久久为功。为此,张华的援疆工作两次“续期”,成为19个援疆省市中援疆时间最长的干部之一。

放眼神州大地,奋进大潮涌起,拼搏活力竞相迸发。

杭州,2022年亚运会进入筹备关键阶段。拱墅运河体育公园,亚运会期间这里的体育馆和体育场将承担乒乓球、霹雳舞、曲棍球等比赛。漫步在崭新的场馆和漂亮的公园内,对于

曾经的场馆建设方代表、如今的体育馆设施运维部主任赵庆功来说,这里的一砖一瓦都有自己和同事们奋斗的印迹。

前期落地、河道截流、封路施工、夜间施工……回顾自从拿到施工许可证到主体验收完成这紧张忙碌的643天,赵庆功说:“包括我在内的每一位项目建设者都满怀骄傲和自豪,希望能为亚运会圆满举办贡献一份力量。”

如今,他又从场馆建设者转为一名赛事服务保障者。“场馆设施运维是场馆正常运行的保障,分为固定设施、电力保障、保洁清废、临时设施、景观标识保障。”面对场馆运行管理中的各项挑战,赵庆功和他的团队时常到深夜还在讨论方案、制定计划。“接下来,我们会对场馆设施进行满负荷压力测试,全力确保场馆顺利运转。”赵庆功说。

以劳动圆梦,以奋斗起航。

美好生活靠劳动创造,让每一份坚守都写下值得。奋力追逐梦想,再平凡的岗位也会出彩,再平凡的人生也会发光。

新华社北京5月1日电

(上接1版)“这么多耕地四五天就能全部播种结束,2台大型播种机每天能播种差不多1500亩。”袁志欣说。今年,他准备经营耕地近6000亩,包括大豆2000多亩、玉米3000多亩。

不负春光、不负韶华。千千万万劳动者用奋斗点亮人生,用汗水浇灌收获。

3000多公里之外,四川绵阳,中铁十九局成兰铁路项目工地上,总工刘国强点亮了驻地的一盏灯。

这是他参与成兰铁路跃龙门隧道建设的第10个年头。每天早上,他都会进入隧道,检查作业工序,3000多个日夜从未间断。

4月25日,隧道成功贯通,短暂的庆祝后,刘国强再度投入工作。劳动节期间,跃龙门隧道建设工地仍是一片繁忙,还有400余名建设者正在维护加固隧道内的水沟电缆槽和通风系统。

“越是临近工程收尾越不能掉以轻心,我最大的心愿就是交付对得起良心的放心工程。”刘国强说。

踏踏实实做事,勤勤恳恳劳动,奋斗是时代